

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

Рыцаревой Татьяны Васильевны на тему: «Индивидуально-психологические особенности подростков с разными типами отклоняющегося поведения и их связь с ценностными ориентациями родителей», представленного на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – psychologyия развития, акмеология (психологические науки)

Научное исследование Рыцаревой Т.В. посвящено **актуальной проблематике** отклоняющегося поведения подростков, причем в отношении к особенностям семьи и детско-родительских отношений. Именно аспект взаимодействия с семьей представляется особенно значимым, поскольку семья сегодня все в большей мере представляет собой своеобразную линзу, фокусирующую более широкие влияния социума.

Очень важно и интересно, что диссертант фокусируется и связывает воедино характеристики семьи и особенности поведения подростка, причем последнее рассматривается не диахотомически – есть или нет, а дифференциально, по типам отклоняющегося поведения. При описании семьи в фокус научного интереса входят не только индивидуальные характеристики родителей (их ценностные ориентации), но и механизмы трансляции, например, семейные мифы.

Вообще следует обратить внимание, что изучение психологических характеристик подростка и особенно его поведенческих паттернов традиционно в отечественной психологии связывают с коммуникацией со сверстниками. Обращение к семейной системе представляется указывающим на интерес к более глубинным механизмам развития. Именно развитие теоретических конструктов «ребенок – родитель» и составляет **теоретическую значимость** исследования.

**Практический аспект** исследования также очевиден. Фактически речь идет о возможности нового типа коррекции – через работу с семейной группой.

Текст написан хорошим научным языком, логичен и последователен. Особенno обратим внимание на стремление автора понятно и убедительно изложить свои мысли. Так, автор на каждом этапе описания эмпирических данных возвращается к гипотезе и конкретизирует ее, связывая с используемыми методами.

Текст автореферата в достаточной степени отражает содержание проведенного исследования и соответствуют публикациям автора. Это позволяет заключить, что диссертационное исследование «Индивидуально-психологические особенности подростков с разными типами отклоняющегося поведения и их связь с ценностными ориентациями родителей», отвечающей всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидат психологических наук Положения о присуждении ученых степеней и

утвержденных Правительством РФ от 24.09.2013. Ее автор Рыцарева Татьяна Васильевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 - психология развития, акмеология (психологические науки)

Доктор психологических наук,  
Профessor (19.00.13)

Директор Центра исследований современного детства  
Института образования НИУ ВШЭ

Подпись Поливановой К.Н. заверена.  
Менеджер Института образования  
НИУ ВШЭ Татьяна Ильинская  
18 мая 2011  
К.Н.Поливанова



Адрес: Москва Потаповский пер. 16 стр.10, оф.307

Тел +79037210601

e-mail kpolivanova@mail.ru